夜光杯

新民晚報

我们新闻代表团从古 茅舍,一个是当家的人和牛 巴的哈瓦那经厄瓜多尔的 瓜亚基尔海港到了首都基 多以后,团长同志就同我 们商量看望厄瓜多尔印第 安人协会主席的事。他是

夜

访

EII

第

安

协

Ė

厄瓜多尔到哈瓦那 参加庆祝古巴解放 大会的代表, 我们 是在参加大会时认 识他的。他听说我 们要去厄瓜多尔访 问,就说如果我们 有便,欢迎我们到 他家去看看印第安 人是怎样生活的。 但是他说,他是-个佃农, 白天要给 主人干活,只能在 夜晚才能去看望 他。当时两国还没 有建交,接待我们 的是新华社聘请的 报导员罗曼。他说,

代表团日程的最后两天是 到靠近哥伦比亚边境的奥 塔瓦隆镇去访问,路上要 经过他的家,我们可以顺 道去看望他。

因此, 我们在基多的 两天访问结束之后,在下 午四时多就在厄瓜多尔朋 友们的陪同下坐车到在基 多东北的奥塔瓦降镇去。 一路上都是山区, 连公路 也是小方石块铺砌的。路 面较差,汽车不能走得太 快。当时天气很冷,山风峭 劲,公路上行人很少,只有 一些印第安妇女和孩子把 在山上捡拾来的树枝背回 家去作为燃料。这一带是 印第安人聚居的地区,大 多数人是佃农。我们在车 子里可以明显看到,这个 地区的封建庄园制度。公 路两旁,一块块用田埂隔 开的大块的农田, 每块农 田的边角上又有用低矮的 土坝围出的一小块农田。在 有些小块农田上,还有印第 安人搭的两个小圆锥形的

古镇黎里三美味

住的,另一个是他妻子和孩 子住的。这些大块的农田 都是地主的, 十切围出来 的小块的农田是地主给佃 农耕种和居住的,条件是 佃农必须无报酬地

给地主耕种大块的 农田。这个地区的 封建剥削是很严重 的,常常引起印第 安人的反抗。

在天黑以后 我们在途经的小镇 上吃了晚饭和休息 了一会,又继续上 路到九时多就到了 我们在哈瓦那认识 的印第安人协会主 席家的附近。他是 个佃农,不能让 地主发现我们去看 望他。我们把汽车 停在公路一侧,然

后朋友们带我们沿着一条 小小的泥路走到了他的小 圆锥形茅舍前。他已经睡 了,听到我们的声音,就起 来点亮了一小盏煤油灯, 给我们开了门。我们走进 茅舍去,看到他同一条牛 住在一起。牛是印第安人 最宝贵的财产,帮 助他们耕田劳动,

因此只有当家的人 才能同牛住在-起,他的妻子和五

个孩子住在旁边的另一个 茅舍里。他茅舍里用草席 隔成两半,里边一小半是 牛住的,外面一大半是他 住的,他住的地方除了一 张床和一些桌椅之外,几 平一无所有, 他走到另一 个茅舍去把妻子叫醒起来 招待我们,他妻子在厨房 里煮了一壶咖啡, 请我们 各人喝了一杯。他非常感 谢我们半夜来看望他,说 上次他在哈瓦那看到我 们,请我们有机会来看看 印第安人的生活情况,现

> 古镇黎里(苏 州吴江),曾经的 "梨花村落"。三样美 味,辣鸡脚,套肠,白 切牛肉,逗人舌尖。

有一部电视剧叫《暗算》,

它所叙述的是听音解密。我现

在叙述的是数字解密,1001、

35、204。这三组数字代表什么?

说实话, 叫神仙阿爹来也解不

开。这三组数字实际上是我管

先说说《1001夜锣声》。

敏拼命赚钱, 然后一头扎进股

市,结果被拦腰一刀,精神渐渐

出现异常。每当夜深人静小敏

就出现幻听,她一手拎起锅子

于拿起棒头拼命敲击以示驱

鬼。左邻右舍早已察觉小敏神

情异常,无奈,看在几十年老邻

居的面上只好夜夜忍受, 有的

就寝前两耳塞满棉花球,有的

戴着耳麦睡觉, 有的索性到外

租房逃避。而小敏父母不想让

女儿戴上精神病帽子, 所以也

没送女儿看病就医。渐渐地,居

民们的忍耐到了极限, 他们终

干不堪忍受把我喊到了弄堂

里。针对小敏父母的顾虑我打

辖社区的三起老大难纠纷。

辣鸡脚,现在是声名在外,号"黎里辣脚"。最有名 的是"王记辣脚店",店主外来,后来居上。多年打拼,竟 在"绵甜"的苏帮菜背景中另辟蹊径,闯出一片令人啧 啧称赞的美味新天地。鸡脚纯手工加工,近十道工序, 佐以十来种调料。堪作零食"小吃",更堪作下酒菜来个 "小乐胃"。上世纪九十年代初,我在小镇教书,哥儿们 提上一袋辣脚,一瓶"洋河",周末过得有滋有味。现在 黎里古镇正进行新开发,一张文化名片——柳亚子故 里,引来众多游客。

套肠在别处不多见。 黎里套肠,有两处最佳, 是原供销社食堂 (现于老 街开一个体套肠专卖店), 一是金德熟菜店。金德和 他开的熟菜店,给人的印 象就是文静和干净。香汤 白煮。大肠肥而壁薄,小肠 少油而肉厚,两相滋润,相

得益彰。鲜而不腥,可口! 白切牛肉,各地均有, 也是饭店通常的招牌冷 盆。黎里的白切牛肉,吃上 去就有一股筋道。这筋道, 纯正,有内涵。家乡黎里的 白切牛肉,选用水牛的腿 肉,色泽暗亭,加入"五香" 大料,大块大锅大劈柴煮 孰。切开,奶黄色的牛筋恰 到好外镶嵌其中。 一盆白

切冷牛肉.-壶姜丝执苗 洒,冬日苗 昏小桌独 酌,绝配。



天下之大, 当然无奇不有一 如一个"孙悟空后人"的"身份"、"他" 的族谱他的"血缘",早已有人出来自 认,然而多是空口白话,没有什么"科 学依据",所以不足为凭。但是近日之

间,关于这个"身份"的争论,却认真地找上了 "赛先生"的门——一位自名"@妈妈的妃妃" 的小姐,在微博上自称"悟空后人",引起了网 友围观和非议,于是就在1月6日,这位"妃 妃"带着"家中祖传的猴毛和灵石", 前往某大 学人类学研究实验室,"希望通过 DNA 检测 证明自己的身份"——孙悟空后人

孙悟空是个"人"吗?有人说,这是吴承恩 笔下一个"神话人物",人世间从未有过;也有 人说,孙大圣是石头里蹦出来的,最多也是只 猴!但近年以来,孙悟空也是"人",似乎成了确凿的定论。比如"他"的"故里",已经被发 现,山西的娄烦县,说他当时已是皇家的"御 马监",史书上还有"娄烦骏马甲天下"的句子 呢,而孙悟空不是当过"弼马温"、养过"御马" 吗,因此"互相吻合",再加上俺县不是姓孙的 人居多吗, 所以娄烦无疑就是孙大圣的"故 里"! 但直正要说起来, 花果山和水帘洞却更

在你们都已看到, 印第安 人是怎样生活的了,是多 么的不幸和困难。这样的 封建剥削, 在拉美地区很 多地方都有, 常常引起佃 农的反抗和暴动。很多有识 之士已到处奔走呼号,要求 实行耕者有其田,取消这种

> 极不合理的农奴制 度。他还说,他上次 作为印地安人的代 表到哈瓦那去参加 大会,同其他代表-

样,都是偷偷地去的,受到 了尊重的接待,后来又偷 偷地回来。

我们不敢久留, 怕惊动 了住在不远的地主, 可能会 给他一家带来麻烦,谈了 一阵以后就告辞了出来。 我们赶到边境小镇奥塔瓦 隆时,已经过了半夜了。



书法 张明敏

起了心理战。我带小敏父母到 隔壁弄堂串门拉家常, 他们丈 和尚摸不着头脑。我笑嘻嘻 说刚才那个人怎么样,答: 密好 的,老客气的。是吗?她十几年 前得过精神病呀,经过治疗现 在有了工作也成了家。两位老

人顿露惊讶目光。我乘热 打铁说:你二老都是明白 人,难道不想让小敏后半 辈子过上正常人的生活? 要咯要咯。那好,明天阿

拉一起陪小敏去看病, 好咯好 咯。经过治疗,如今小敏已寻到 份稳定工作了,身体状况也不 错,邻居们也很高兴。

《1001 夜锣声》解密:做工 作要将心比心,身边事例教育 效果好,心急喝不了热粥。

再来说说《35 只花猫与老 人》。70 多岁的张老伯性情孤 僻,独居一室,收养了35只流 浪猫,与猫儿们同吃一锅饭,同 睡一张床。猫尿味、猫虱子扰得

从悟空的"猴毛"说到女娲的"遗骨" 司马心

像是在江苏的连云港,所以在"孙悟空故里" 的烽烟中,连云港更胜一筹,而这位带着"猴 毛"来做 DNA 的妃妃小姐,恰巧正是连云港 人,说她是孙大圣后人,不是更有"正统血缘 更有"科学依据"么? 孙悟空当然是个"人",不但有"故里",连

他"哥哥"的墓,也已经找到了呢! 当然成"人"的,远不止孙大圣一"人",王母 娘娘的真身,不是已经敲定了么,观世 音菩萨的"出生"之地以及她的父母姐 妹,不是已经落实了么?尽管牛郎织女

的"发生地"尚有11个省在炮火连天,但嫦娥 "奔月之地"却早已"没有争议",连《射雕英雄 传》里那部《九阴真经》,不是也已经"出土"并 且开始展览了么?

如果说,这些"发现"和"落实"还没有什 么确凿的"实证依据"的话,那么女娲"遗骨" 的现世,则充满着"科学精神"了——这回不 是说俺们山上的坩埚,就是女娲冶炼 五色土的盛器, 也不只是说女娲补天 时掉在河里的两块七彩石,你们可以 去看一看了,不是了,而是23名"专 家",云集山西人祖山,断定在那娲皇

宫女娲塑像下找到的那块"皇帝遗骨",就是 传说中史前"三皇时代"的"娲皇遗骨"。这个 结论,怕你不信,料你众声喧哗,还祭出碳14 同位素扫了一下呢,结果"取得共识",说那是 人首蛇身以黄十浩人之女娲的"遗骨"! 是孕 育了中华民族的"始祖"的"真身"!

> 这样地说起来,那位"妃妃"小姐 的"猴毛送检",就算不得荒诞了—— 女娲可以有"遗骨",孙悟空为什么不能有 DNA?可惜"人类学"的教授们, 经过检查,表示这根"猴毛",很可能

不是真正的猴毛,它也不具备 DNA 鉴定是否 是"孙几代"的价值,总之是认真地检测了 一番。而依我所见,教授们却是太认真了——这一根"猴毛",真的还需要"经过检 查"么?如果它真是一根"猴毛",难道会是 那一根拿在大圣手里吹一口气就变出千军 万马的"袖毛"吗?

PERSON

菲利普的方案

---外滩建筑之十四:外滩十八号 乔争月

外滩十八号明亮而美 丽,但2004年大修前却好 像一个低档旅馆。原本气 派的大厅被夹层压矮了-半,黯淡压抑。如何修复改 造, 让意大利设计师菲利 普·加比亚尼(Filippo Gabbiani)陷入迷思。

建于 1923 年的外滩 十八号原是英商麦加利银 行大楼, 和外滩三号同为 公和洋行威尔逊 (G. L. Wilson)的力作。更巧合的 是. 两座洋楼都干 2004 年 完成商业改造,变身包含 高档餐厅和奢侈品店的商

1922 年大楼尚在兴 建时,英文报纸《远东时 报》(Far Eastern Review) 就报道了这座"庄重,体 面,装饰简洁的古典新希 腊风格"建筑。

"入口处美好的铜门 是英国制造的。方形门厅 的四角分别由四根带裂纹 的意大利大理石柱点缀, 墙面则饰有另一种奶油色 大理石,搭配黑色柱基。地 面由罗马大理石马赛克铺 就,而屋顶镶嵌着瑰丽的 石膏天花。'

如今,大楼导览人员 对报道中的亮点如数家 珍,包括"外滩最美的铜 门",裂纹状若玫瑰花瓣脉 络的石柱和细密精美的马 赛克。这些珍贵遗迹历经 大改造而得以留存,得益 干菲利普的方案。

这是年轻的菲利普来 到中国的第一个项目。他 的团队没有草率开工,而是 花费了3个月的时间深入 大楼内部,认真研究建筑的 历史和细节,并拍摄了上万 张记录昭片。

他们层层剥茧, 发现 了大量被后期加建所覆盖 的建筑细部。上世纪初的 建筑技术让人深深惊叹, 如此壮美的建筑居然只用 了14个月的时间就建成 了。最终,他们推出了一个 "半夹层方案。

菲利普认为如果完全 拆除夹层,原本高 达7米的银行大堂 会相当不实用。他

决定仅拆除夹层的 中央以恢复大厅的 敞亮,同时将夹层两侧改 筑注入新的生命与活力, 造为二楼商铺, 以显著地 提高空间利用率。

应邀参与修复的意大 利教授古赛普·托里尼 (Guiseppe Tonini)精通大 理石工艺,用威尼斯传统 方法清洗了已风化的大理 石表面。在大楼内墙上,他 使用了一种名为"Mamorino"的专利涂料。乳白沁凉

的墙壁摸上去有大理石质 感,却没有一丝石块的接 缝,同时又散发柔和的光 泽,非常神奇。2006年,改 造工程荣获联合国教科文 组织颁发的亚太文化遗产

"有人主张修复时严 格恢复历史原貌, 但结果

往往是一个'死亡的建筑',气息陈 旧,好像失去生命 力的博物馆。意大 利人喜欢为老建

这就是成功所在。"菲利 普如此诠释这个方案的 奥妙

业界常比较外滩三号 和十八号,认为三号改动 太多,而十八号却做到保 护与利用的完美平衡。菲 利普却认为方案各有干 秋。三号是后现代的做法, 在老建筑中创造新建筑,

追求幽暗私密的奢华氛 围。而十八号的理念则是 现代风格的,与历史对话, 塑造开放的空间。于是,出 自威尔逊笔下的两座外滩 大楼好像一对漂亮姐妹, 恰好同一年,嫁给了不同 的郎君。

外滩 18号

(插图:张雪飞 摄) 昨天:麦加利银行 今天: 外滩十八号 (Bund 18)

建成年代:1923年 建筑师, 公和洋行 (Palmer & Turner)

建筑风格:新希腊风格 地址:中山东一路18号



我的社区工作密码

周围邻居无法生活,屡屡劝说

张老伯都不听,大伙合计着打

算动粗,张老伯也不示弱,准备

来个角死网破。我理解张老伯

的孤独, 更理解周围居民的苦

楚与积怨。为此, 我深入"猫

穴",对老伯做起了丁作。俗话

邹克耀

说老小孩念旧,我一边与老人 拉起家常,一边还把病猫抱在 怀里,老人一看此景,马上激动 起来,感觉遇到了知音,滔滔不 绝谈起了他美好的青年时代,当 老人谈兴正酣时我话锋一转: 老伯你这么喜欢动物,心地特 别善良,其实应该让这些猫有个 安身之处,上海有个收容流浪动 物协会,我帮你去联系一下,怎 么样?"张老伯看着怀抱病猫的 我便点头同意了。为了不让张

老伯寂寞, 我特地为他留了两 只健康猫,又在他窗台前栽上 了漂亮的花卉, 这片居民区又 恢复了往日的宁静。

《35 只花猫与老人》解密: 做工作要找准切入口, 语言要 投机,"投其所好"是解决问题 的关键。

> 最后谈谈《204 只抽 水马桶诞生记》。2009年 市政府实事工程犹如一 股春风吹进了正兴小

区,10排65幢204户居民将安 装抽水马桶,大家奔走相告,兴 奋无比,但问题随之而来,本来 就寸土如金的公用部位-要多出来 204 只抽水马桶难度 可想而知,老实人挠头皮没方 向, 以点的人开始撩袖口准备 '抢地方",整个小区上空弥漫 夜召开居民大会,当众宣布"设立专家门诊",专治疑难杂症。 毕竟大部分人还是有情有理 的,第二天很多居民在居委门 口排起了"长龙"。我分门别类, 把问题相同的人组织在一起, 大家共同商议共解难题,那个 场面就像是上世纪60年代的 民间工程队在田头干活。一时 间,不愉快的气氛被瓦解难题 的决心冲淡了,后来在不断协 商下,大家划地定位,经过漫长 又煎熬的半年,204 只抽水马 桶终于各归其主。

《204 只抽水马桶诞生记》 解密:社区民警既是心理师、烹 调师,更是个建筑师,很多纠纷 都是为了一个面子,一口气,你 要把台阶造好,让他们体面地 走下来。

总结三组密码, 其实就八 个字: 社区民警应该具备-正气、志气、才气、人气。



有一个信 在心里. 明请 警界群星谱 看本栏。

着硝烟,"战争一触即发"。我连